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Motivimi i kandidimit për pozitën e Rektorit 

	 Të nderuar anëtarë të stafit akademik, administrativ 
dhe të dashur studentë,

	 Me ndjenjën më të lartë të përgjegjësisë dhe përkushtimit, 
shpalos motivimin tim për të kandiduar në pozitën e Rektorit të 
Universitetit “Nënë Tereza”. Angazhimi im shumëvjeçar në arsimin 
e lartë, si në fushën akademike ashtu edhe në atë menaxheriale, 
besoj se më ka pajisur me aftësitë e nevojshme për të udhëhequr 
këtë institucion të rëndësishëm drejt zhvillimit dhe përparimit.

	 Për më shumë se dy dekada, kam kontribuar në edukimin 
dhe formimin profesional të studentëve si profesor. Në rolin 
tim si Dekan i Fakultetit të Shkencave Sociale dhe aktualisht 
si Prorektor për Bashkëpunim Ndërkombëtar në Universitetin 
“Nënë Tereza”, kam fituar përvojë të vlefshme në drejtimin 
strategjik, zhvillimin e bashkëpunimeve ndërkombëtare dhe 
nxitjen e kërkimeve shkencore. Përvoja ime si Kryetar i Senatit 
në periudhën 2019-2021 më ka pajisur me njohuri të thella në 
menaxhimin institucional dhe në përfshirjen e gjithë strukturave 
universitare në proceset vendimmarrëse​.

	 Pjesëmarrja ime në projekte ndërkombëtare si Tempus 
dhe Erasmus+, si dhe angazhimi në komisione të rëndësishme 
kombëtare si Bordi i Akreditimit të Arsimit të Lartë dhe Komisioni 
Kombëtar për Tekstet Shkollore, më kanë ofruar një perspektivë 
të gjerë për të adresuar sfidat dhe mundësitë që paraqiten për 
universitetin tonë​.

	 Vizionin tim për Universitetin “Nënë Tereza” e përmbledh 
në tri shtylla kryesore: arsim aplikativ, kërkime shkencore dhe 
bashkëpunim ndërkombëtar. Si Rektor, do të përqendrohem në:



•	 Avancimin e infrastrukturës 
për të krijuar kushte më të 
mira për mësimdhënie dhe 
kërkime shkencore.

•	 Mbështetjen e stafit akademik 
dhe administrativ, përmes 
trajnimeve dhe mundësive për 
zhvillim profesional.

•	 Përmirësimin e jetës 
studentore, duke ofruar një 
mjedis gjithëpërfshirës që 
fuqizon studentët të arrijnë 
qëllimet e tyre akademike dhe 
personale.

•	 Rritjen e efikasitetit të 
shërbimeve universitare, 
duke e bërë UNT-në një model 
të menaxhimit transparent 
dhe inovativ.

Studentët janë zemra e 
universitetit tonë, ndërsa stafi 
akademik dhe administrativ 
janë shtylla që mbajnë këtë 
institucion. Bashkërisht, mund 
të ndërtojmë një të ardhme më të 
ndritur për Universitetin “Nënë 
Tereza”, duke e pozicionuar atë 
si një lider në arsimin e lartë 
dhe një kontribues kryesor për 
shoqërinë tonë.
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Kjo broshurë paraqet programin me të cilin kandidoj për pozicionin 
e rektorit të UNT-së, program i cili është hartuar përmes një procesi 
gjithëpërfshirës që përfshin konsultime dhe bashkëpunim të ngushtë me një 
numër të madh kolegesh dhe kolegësh nga fusha të ndryshme akademike 
dhe administrative. Gjatë këtij procesi, janë marrë parasysh perspektivat, 
përvojat dhe rekomandimet e tyre, duke siguruar që çdo aspekt i programit 
të reflektojë nevojat dhe pritshmëritë e komunitetit universitar.

Ky bashkëpunim ka ndihmuar në identifikimin e sfidave kryesore, si dhe 
në përcaktimin e zgjidhjeve të përshtatshme që promovojnë inovacionin, 
përfshirjen dhe efikasitetin në arritjen e objektivave strategjike të 
universitetit. Angazhimi i gjerë i kolegëve ka qenë thelbësor për të garantuar 
që ky program të jetë praktik, i qëndrueshëm dhe me ndikim pozitiv në të 
gjitha nivelet e universitetit.

Si Rektor, do të angazhohem për të krijuar një mjedis ku dijet, inovacioni dhe 
bashkëpunimi do të jenë në qendër të zhvillimit tonë. Ju falënderoj për besimin 
dhe mundësinë për të kontribuar në zhvillimin e mëtejshëm të universitetit tonë.

Me respekt dhe mirënjohje,

I juaji 

Prof. Dr. sc. Blerim Saiti 
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1) HYRJE 

	

	 Universiteti “Nënë Tereza” (UNT) në Shkup, i themeluar në vitin 
2016, është ndër institucionet kryesore të arsimit të lartë në Maqedoninë 
e Veriut. Duke mbajtur emrin e shenjtores së njohur për humanizmin 
dhe përkushtimin e saj ndaj shoqërisë, Gonxhe Bojaxhiu “Nënë Tereza”, 
UNT ka ndërtuar një mjedis akademik ku arsimi dhe kërkimi shkencor 
shërbejnë si shtylla të zhvillimit individual dhe shoqëror.

	 Me tetë fakultete dhe mbi 40 programe studimore, UNT ofron një 
gamë të gjerë mundësish akademike në fusha si shkencat teknike, shkencat 
teknologjike, shkencat informatike, ndërtimtaria dhe arkitektura, 
shkencat sociale, shkencat humane, drejtësia dhe shkencat ekonomike. 
Programet zhvillohen në gjuhën shqipe, maqedonase dhe angleze, duke 
promovuar diversitetin kulturor dhe gjithëpërfshirjen sociale. Ky model 
tregjuhësor pasqyron angazhimin e UNT-së për të kontribuar në zhvillimin 
multikulturor të vendit dhe rajonit.

	 Si një universitet i përkushtuar ndaj standardeve më të larta 
ndërkombëtare, UNT synon të kombinojë dijen teorike me aplikimin 
praktik. Ky përkushtim reflektohet në zhvillimin e programeve 
bashkëkohore, ndërtimin e infrastrukturës moderne dhe bashkëpunimet 
ndërkombëtare që rrisin përvojën akademike të stafit dhe studentëve. 
Universiteti aspiron të bëhet një qendër inovacioni dhe kërkimi që ndikon 
pozitivisht në zhvillimin social dhe ekonomik të vendit.

	 Nga përvoja akademike individuale 27-vjeçare si dhe rolet 
udhëheqëse në Universitetin e Tetovës dhe në Fakultetin e Shkencave 
Sociale të UNT-së, më kanë mundësuar të kuptoj nga afër sfidat dhe 
mundësitë në arsimin e lartë. Vizionimi im si kandidat për rektor për 
periudhën 2025–2028 është konsolidimi i një universiteti që ofron arsim 
cilësor, inovativ dhe të orientuar drejt praktikës, duke u fokusuar në 
përgatitjen e brezave të rinj për sfidat e tregut global dhe zhvillimin e një 
shoqërie të drejtë dhe të qëndrueshme. 

	 Gjatë këtij mandati, objektivat kryesore janë përmirësimi i cilësisë 
akademike, modernizimi i infrastrukturës dhe rritja e bashkëpunimeve 
ndërkombëtare. Kjo përfshin zhvillimin e programeve të reja studimore, 
investimin në kërkimin shkencor dhe krijimin e një mjedisi akademik 
gjithëpërfshirës, që mbështet studentët dhe stafin në çdo hap të rrugëtimit 
të tyre profesional.
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Programi për periudhën 2025–2028 përfaqëson një angazhim të 
thellë për të ngritur UNT-në në një nivel të ri ekselence. Me përkushtim 
ndaj vlerave universale të arsimit dhe trashëgimisë së Nënë Terezës, 
ky program synon ta promovojë UNT-në si një qendër arsimore dhe 
kërkimore në nivel kombëtar dhe ndërkombëtar, duke krijuar një bazë të 
qëndrueshme për suksesin e ardhshëm të këtij institucioni në ngritje.

Vlerat që Promovojmë
Ne besojmë se suksesi i një universiteti qëndron në përkushtimin ndaj 
vlerave themelore, të cilat udhëheqin çdo aspekt të mësimdhënies, 
kërkimit shkencor dhe zhvillimit të komunitetit tonë akademik. Si 
kandidat për Rektor, synoj të avancoj këto vlera për të ndërtuar një të 
ardhme të ndritur për Universitetin “Nënë Tereza”.

Përsosmëria
Ne përpiqemi për arritjen e standardeve më të larta në çdo aspekt 
të jetës akademike, duke nxitur cilësinë në mësimdhënie, kërkim 
shkencor dhe shërbime ndaj komunitetit universitar.

Profesionalizmi
Çdo aktivitet dhe ndërveprim reflekton angazhimin tonë për të 
vepruar me kompetencë dhe përkushtim maksimal.

Bashkëpunimi
Ne ndërtojmë ura bashkëpunimi brenda dhe jashtë universitetit, 
duke promovuar një kulturë dialogu dhe shkëmbimi idesh që 
fuqizon suksesin e përbashkët.

Integriteti
Puna jonë udhëhiqet nga standardet më të larta etike, duke 
përmbushur përgjegjësitë tona me ndershmëri dhe transparencë.

Inovacioni
Ne përqafojmë vazhdimisht përmirësimin dhe kreativitetin, duke 
sjellë metoda të reja në mësimdhënie, mësimnxënie dhe kërkim 
shkencor për t’iu përshtatur kërkesave të shekullit XXI.

Barazia
Universiteti ynë është një vend ku të gjithë ndihen të vlerësuar dhe 
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të trajtuar me drejtësi, duke promovuar barazi dhe diversitet në të 
gjitha nivelet.

Mbështetja për Studentët
Ne krijojmë programe dhe shërbime të dedikuara për zhvillimin 
personal dhe profesional të studentëve, duke siguruar një mjedis 
që u mundëson atyre të arrijnë qëllimet akademike dhe jetësore.

Si e Reflektojmë Këtë Vizion?

Duke ndjekur këto vlera, do të fokusohemi në krijimin e një ambienti ku 
dija aplikohet në praktikë, ku studentët përgatiten për sfidat reale, 
dhe ku shkenca bëhet një mjet për ndërtimin e së ardhmes. Motoja jonë 
“Mësimi Aplikativ dhe Shkenca: Ndërtojmë Të Ardhmen përmes Dijeve 
dhe Zbatimit” e mishëron këtë përkushtim.

Objektivat Strategjike:
Përsosmëri Akademike

•	 Hartimi dhe zbatimi i një plani akademik gjithëpërfshirës për 
të përmirësuar kurrikulën, metodologjitë e mësimdhënies dhe 
rezultatet kërkimore.

•	 Inkurajimi i kulturës së inovacionit dhe sipërmarrjes përmes 
projekteve të përbashkëta dhe mbështetjes për idetë novatore.

•	 Zgjerimi i partneriteteve me institucione vendore dhe 
ndërkombëtare për të lehtësuar shkëmbimin e studentëve dhe 
kërkimin bashkëpunues.

Përvoja e Studentëve
•	 Përmirësimi i shërbimeve studentore, duke përfshirë këshillimin 

akademik, orientimin në karrierë dhe mbështetjen psikologjike.

•	 Pasurimi i jetës studentore në kampus përmes aktiviteteve 
ekstrakurrikulare, sporteve dhe ngjarjeve kulturore.

•	 Krijimi i një konference vjetore studentore, e cila organizohet 
me ndihmën e stafit akademik dhe administrativ, për të promovuar 
angazhimin dhe kreativitetin.
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• Zhvillimi i strategjive për të përmirësuar angazhimin dhe rritjen e
normave të diplomimit.

Zhvillimi i Fakulteteve
• Sigurimi i mundësive për trajnime, mentorime dhe bashkëpunime

kërkimore për fakultetet.

• Promovimi i një kulture të inovacionit dhe guximit intelektual në
kërkime dhe mësimdhënie.

• Njohja dhe shpërblimi i performancës së lartë të fakulteteve në
mësimdhënie, kërkime dhe shërbime ndaj komunitetit akademik.

Qeverisja Institucionale
• Fuqizimi i proceseve të vendimmarrjes përmes transparencës dhe

llogaridhënies.

• Ndërtimi i një kulture bashkëpunimi dhe pune ekipore midis
fakulteteve, stafit dhe studentëve.

• Zbatimi i politikave për të avancuar diversitetin, barazinë dhe
përfshirjen në çdo nivel të institucionit.

 Angazhimi i Komunitetit
• Zhvillimi i partneriteteve me organizata lokale dhe ndërkombëtare 

për të forcuar angazhimin e komunitetit dhe përgjegjësinë sociale.

• Krijimi i programeve për mësimin gjatë gjithë jetës (lifelong
learning) dhe zhvillimin profesional të vazhdueshëm.

• Promovimi i një kulture vullnetarizmi dhe shërbimi ndaj shoqërisë
për të ndikuar pozitivisht në komunitet.

Zhvillimi i Burimeve
• Hartimi i një plani gjithëpërfshirës për mbledhjen e fondeve, grantet

dhe partneritetet për të mbështetur zhvillimin e universitetit.

• Përmirësimi i infrastrukturës, duke përfshirë objektet, teknologjinë
moderne dhe pajisjet.

• Fuqizimi i menaxhimit financiar përmes buxhetimit të
qëndrueshëm, kontabilitetit transparent dhe planifikimit
strategjik.
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Vizioni drejt së ardhmes

	 Universiteti “Nënë Tereza” (UNT) synon të bëhet një institucion lider 
në rajon dhe më gjerë, i njohur për cilësinë e lartë akademike, inovacionin 
në kërkimin shkencor dhe angazhimin për zhvillimin e qëndrueshëm 
ekonomik, social dhe kulturor. Duke bashkuar stafin akademik, administrativ 
dhe studentët, vizioni ynë është të krijojmë një universitet që ofron arsim 
cilësor evropian dhe ndjek trendet më të reja në arsim dhe shkencë.

	 Si një qendër dijesh dhe inovacioni, UNT do të ndërtojë një mjedis 
që përgatit profesionistë të aftë dhe liderë të ardhshëm, të gatshëm 
për të kontribuar në sfidat e ekonomisë moderne dhe teknologjive të 
reja. Në këtë drejtim, ne synojmë të kombinojmë njohuritë teorike me 
zbatimin praktik, duke inkurajuar mendimin kritik, kreativitetin dhe 
bashkëpunimin ndërkombëtar.

	 Universiteti do të sigurojë një infrastrukturë moderne dhe do të 
përdorë teknologjitë më të avancuara pedagogjike për të mbështetur 
mësimdhënien dhe kërkimin shkencor. Përmes një qasjeje gjithëpërfshirëse, 
UNT do të promovojë diversitetin dhe do të ofrojë mundësi të barabarta për 
të gjithë, duke vendosur standarde të reja në cilësinë e arsimit dhe kërkimit.

	 Në këtë udhërrëfyes, UNT do të jetë një motor inovacioni dhe 
ndryshimi që adreson sfidat globale si ndryshimet klimatike, zhvillimin 
e qëndrueshëm dhe transformimin dixhital. Përmes bashkëpunimeve 
ndërkombëtare dhe një edukimi të orientuar drejt kërkimit dhe zgjidhjeve 
praktike, UNT do të kontribuojë në një shoqëri më të arsimuar, më të 
përgjegjshme dhe më të bashkuar.

Misioni

Universiteti “Nënë Tereza” (UNT) në Shkup ka për mision të ofrojë 
arsim të lartë cilësor, që ndihmon në zhvillimin intelektual, profesional 
dhe njerëzor të studentëve, duke i pajisur ata me njohuri të thelluara 
dhe aftësi për t’u bërë liderë të së ardhmes. Përmes një mjedisi 
akademik gjithëpërfshirës, ku respektohen vlerat etike, diversiteti dhe 
përkushtimi ndaj dijes, UNT synon t’i frymëzojë studentët për të shtyrë 
kufijtë e njohurive dhe për të kontribuar në zhvillimin e një shoqërie më 
të drejtë dhe më të qëndrueshme.
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Me përkushtim ndaj mësimdhënies dhe kërkimit shkencor, UNT 
ndërton një qendër të shkëlqimit akademik që promovon zhvillimin 
intelektual dhe progresin personal. Universiteti investon në përpjekje të 
konsiderueshme për të vendosur standarde të larta në arsim dhe kërkim, 
duke ofruar akses në infrastrukturë moderne dhe projekte inovative që 
nxisin produktivitetin akademik.

Në këtë mision, UNT përfaqëson një platformë bashkëpunimi dhe 
frymëzimi për shoqërinë dhe partnerët e saj, duke bashkuar forcat për të 
ndërtuar një të ardhme më të ndritur. Ky mision kërkon një vizion të qartë 
dhe mbështetje nga të gjitha palët e interesuara, për të përballuar sfidat e 
kohës dhe për të garantuar një mjedis të qëndrueshëm arsimor.

Motoja:

“Mësim Aplikativ dhe Shkencë: Ndërtojmë të Ardhmen përmes 
Dijeve dhe Zbatimit”

Motoja thekson rëndësinë e bashkimit të teorisë me praktikën për 
të ndërtuar një shoqëri të zhvilluar dhe të qëndrueshme. Duke investuar 
në metoda mësimdhënieje që promovojnë inovacionin dhe kërkimin 
shkencor, UNT synon të përgatisë profesionistë të aftë për të adresuar 
sfidat dhe mundësitë e botës reale. Nëpërmjet mësimit aplikativ krijohet 
mundësi për përvetësimin e dijeve dhe kompetencave profesionale duke 
i vënë ato në zbatim në përputhje me realitetet e reja. Mësimi aplikativ 
lidh njohuritë me realitetin dhe mund të sjellë ndryshimin e dëshiruar në 
shoqëri. Nëpërmjet mësimit dhe zhvillimit të aftësive praktike, të rinjtë 
mund të kuptojnë më lehtë realitetet e tregut të punës, kërkesat e tij si 
dhe të integrohen më shpejt në treg. Gjithashtu, mësimi aplikativ zhvillon 
tek ata mendimin kritik, që është një shtyllë e rëndësishme në përgatitjen 
profesionale të të rinjve sot.

2) AVANCIMI I ARSIMIT DHE CILËSISË AKADEMIKE

Universiteti “Nënë Tereza” (UNT) në Shkup kombinon elemente 
të mësimdhënies tradicionale dhe moderne, por përballet me sfidën e 
përditësimit të programeve që reflektojnë zhvillimet teknologjike dhe 
kërkesat e tregut të punës. Përfshirja e kufizuar e studentëve në aktivitete 
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praktike dhe kërkimore, si dhe nevoja për zhvillim të vazhdueshëm 
profesional të stafit, përbëjnë disa nga fushat që kërkojnë përmirësim.

	 UNT është e përkushtuar për të ofruar një mjedis akademik që 
zhvillon aftësitë intelektuale, profesionale dhe njerëzore të studentëve. 
Në këtë drejtim, universiteti synon të bëhet një qendër e shkëlqyer 
arsimore dhe kërkimore, e orientuar nga standardet ndërkombëtare dhe 
inovacioni.

Strategjitë kryesore të programit për avancimin e arsimit 
dhe cilësisë akademike përfshijnë:

•	 Mësimdhënia e orientuar nga studenti: Përdorimi i metodave që 
inkurajojnë mendimin kritik, diskutimet interaktive dhe zgjidhjen 
kreative të problemeve.

•	 Përfshirja e kërkimit shkencor: Studentët do të angazhohen në 
projekte kërkimore me mbështetjen e pedagogëve dhe kërkuesve 
shkencorë.

•	 Praktikat profesionale: Programe që lidhin teorinë me praktikën 
përmes bashkëpunimeve me kompani dhe institucione.

•	 Përmirësimi i Efikasitetit të Shërbimeve Universitare: Do 
të përqendrohemi në përmirësimin e kohës së përgjigjes ndaj 
kërkesave për shërbime dhe zgjidhjen e problematikave të 
paraqitura nga studentët, stafi akademik dhe administrativ. Kjo 
do të arrihet përmes implementimit të mekanizmave inovativë 
dhe krijimit të proceseve më efikase, duke garantuar një përvojë 
cilësore dhe të shpejtë në ofrimin e shërbimeve universitare.

•	 Teknologjia dhe mësimi në distancë: Përmirësimi i 
platformave digjitale për lehtësimin e mësimdhënies dhe 
zhvillimin e materialeve interaktive.

•	 Zhvillimi i aftësive profesionale dhe kritike: Përgatitja e 
studentëve për tregun e punës me fokus në aftësitë analitike dhe 
inovative.

•	 Trajnime për stafin akademik: Sigurimi i mundësive për të 
ndjekur kurse të avancuara dhe projekte ndërkombëtare.
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• Shkëmbimet ndërkombëtare: Lehtësimi i mobilitetit për
studentët dhe stafin për studime dhe kërkime globale.

• Bashkëpunime kërkimore: Përfshirja në projekte ndërkombëtare 
për të rritur ndikimin dhe cilësinë e kërkimit shkencor.

• Diversiteti dhe inkluziviteti: Promovimi i një mjedisi
gjithëpërfshirës dhe mundësive të barabarta për të gjithë.

• Angazhimi shoqëror: Zhvillimi i liderëve të ardhshëm që do të
kontribuojnë në progresin social dhe ekonomik.

• Digjitalizimi: Transformimi i proceseve administrative përmes
implementimit të teknologjive moderne dhe një sistemi të
digjitalizuar të menaxhimit të të dhënave.

• Mbështetje për Sindikatën: Realizimi i Marrëveshjes Kolektive
me Sindikatën e UNT-së, duke siguruar përfitime të drejta për
stafin dhe garantuar kushte më të mira pune.

• Mbështetje për Punësimet e Reja dhe Kuadro Profesionale:
Për të plotësuar nevojat në fakultetet dhe departamentet
ekzistuese, do të mbështetet punësimin e kuadrove të rinj dhe
të kualifikuar. Ky hap do të ndihmojë në forcimin e kapaciteteve
akademike dhe përmirësimin e cilësisë së mësimdhënies.

• Themelimi i Zyrës për Ciklin e Dytë: Një zyrë e dedikuar
për studimet e magjistraturës do të krijohet për të mbështetur
koordinimin dhe menaxhimin e programeve të avancuara.

• Mësimi aplikativ përmes projekteve praktike ndihmon studentët
të zbatojnë teorinë në situata reale, duke përfshirë zhvillimin e
produkteve, aplikacioneve dhe kërkimeve të lidhura me industrinë.

• Analiza e studimeve të rasteve i aftëson studentët për të
zgjidhur probleme të ndërlikuara dhe për të kuptuar aplikimin
e teorisë në kontekste të ndryshme.

• Bashkëpunimi me biznesin dhe industrinë përmes praktikave
profesionale dhe internship-eve u mundëson studentëve të fitojnë
aftësi praktike dhe të zbatojnë teorinë në mjedise pune reale.

• Projektet kërkimore të zhvilluara në bashkëpunim me industrinë
ndihmojnë në zgjidhjen e problemeve praktike dhe përmbushjen e
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nevojave të tregut.

• Mësimi aktiv dhe interaktiv, përmes diskutimeve dhe
debateve, nxit mendimin kritik dhe përfshirjen aktive të
studentëve.

• Metoda e bazuar në probleme zhvillon aftësitë e studentëve
për të zgjidhur sfida komplekse dhe për të gjetur zgjidhje
inovative në situata praktike.

• Laboratorët e dedikuar për kreativitet dhe inovacion
ofrojnë hapësira për zhvillimin e ideve të reja dhe teknologjive
të avancuara.

• Organizimi i konkurrencave dhe sfidave inovative stimulon
mendimin kreativ dhe zhvillimin e zgjidhjeve të reja nga
studentët.

• Përdorimi i metodave të personalizuara siguron që mësimi
t’i përshtatet stileve dhe ritmit të çdo studenti, duke përfshirë
mësimin e diferencuar dhe të përshpejtuar.

• Qasja inovative në mësim siguron që studentët e Universitetit
“Nënë Tereza” të jenë të përgatitur për sfidat e tregut të punës
dhe të botës profesionale.

• Mbështetje për krijimin dhe zhvillimin e një Qendre të
Gjuhëve të Huaja, e cila do të ofrojë kurse për të gjitha nivelet,
duke përfshirë përgatitjen për certifikime ndërkombëtare
si TOEFL, IELTS dhe testet e gjuhës gjermane. Qendra do të
fokusohet në trajnime për zhvillimin e aftësive komunikuese,
fjalorit profesional dhe kompetencave ndërkulturore, si dhe
në organizimin e aktiviteteve kulturore dhe shkollave verore
që promovojnë shkëmbimin kulturor dhe aplikimin praktik të
gjuhëve. Kjo iniciativë do të ndihmojë në forcimin e aftësive
gjuhësore dhe ndërkulturore, duke e pozicionuar universitetin
si një institucion inovativ dhe gjithëpërfshirës.

Përfaqësimi i Stafit Akademik në Organet Nacionale

• Do të angazhohemi	që	stafi	akademik	i	UNT-së	të	përfaqësohet	në 
organet	 nacionale	 si	 Këshilli	 i	 Akreditimit,	 Këshilli	 për	 Evaluim 
dhe	Këshilli	Nacional	për	Arsimin	e	Lartë.	Ky	përfaqësim	do	të
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forcojë ndikimin e UNT-së në politikat e arsimit të lartë.

• Përforcimi i lidhjeve mes universitetit dhe institucioneve të tjera
ku profesorët dhe asistentët tanë mund të jenë pjesë e komisioneve 
apo iniciativave të ndryshme vendimmarrëse (për shembulli
Ministria për Politikë Sociale, Demografi dhe të Rinj;  Ministria e
Arsimit dhe Shkencës, etj.).

Portali i Studentëve dhe Sistemi Elektronik: Një tjetër prioritet
do të jetë ndërtimi dhe implementimi i një portali të integruar për 
studentët. Ky sistem do të përfshijë:

 Regjistrimin dhe qasjen në të dhëna akademike;
 Menaxhimin e orareve dhe vlerësimeve;
 Komunikim efikas ndërmjet stafit dhe studentëve.

Riorganizimi i Strukturave Administrative Universitare 

Një nga prioritetet kryesore për të përmirësuar efikasitetin dhe 
performancën e Universitetit Nënë Tereza (UNT) është riorganizimi i 
strukturave dhe proceseve administrative. Ky proces synon rritjen e 
transparencës, përfshirjes dhe efektivitetit për të mbështetur misionin 
dhe objektivat strategjike të universitetit.

 Propozim për ristrukturimin e administratës, duke u fokusuar
te shpërndarja e përgjegjësive e që të lidhet drejtpërdrejt me
strukturën ekzistuese të Universitetit Nënë Tereza. Ristrukturimi
mund të theksohet si një strategji për të forcuar efikasitetin,
transparencën dhe përfshirjen në të gjitha nivelet e universitetit,
duke kontribuar në rritjen e performancës dhe përmbushjen e
objektivave afatgjata.

Riorganizimi i Funksioneve:

 Zyra të Kombinuara ose të Rikonceptuara: Për shembull, Zyra
për Marketing dhe Marrëdhënie me Publikun mund të përfshihet
në një njësi më të gjerë për komunikim strategjik, duke kombinuar
marketingun me digjitalizimin  për të maksimizuar efikasitetin.

Decentralizimi:

 Transferimi i disa përgjegjësive nga Drejtoria Rektoriale te njësitë
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akademike (Dekanet, Prodekanët, Shefat e Departamenteve) për të 
rritur autonominë në vendimmarrje.

Përcaktimi më i Qartë i Përgjegjësive:

	Përcaktimi dhe publikimi i një përshkrimi të detajuar për secilën 
zyrë dhe funksion për të siguruar transparencë dhe shmangien e 
konflikteve ose mbivendosjeve.

Forcimi i Njësive të Lidhura me Teknologjinë dhe Inovacionin:

	Zyra për Teknologji të Informacionit dhe Digjitalizimit mund të ketë 
një rol më të qartë për të mbështetur digjitalizimin e përgjithshëm 
të procesit administrativ.

Përmirësimi i Komunikimit Ndërmjet Njësive:

	Krijimi i një platforme të integruar të komunikimit ndërmjet Zyrave 
të Administratës Qendrore dhe Njësive Akademike, për të siguruar 
rrjedhë më të mirë informacioni.

Monitorim dhe Vlerësim i Performancës:

	Përfshirja e një mekanizmi të auditimit të rregullt dhe një sistemi 
vlerësimi për çdo zyrë dhe departament, për të garantuar qëllimet e 
synuara.

Ndërsa më poshtë po paraqesim propozim grafikonin për riorganizimin e 
strukturës administrative të UNT dhe njësive të saj. 
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Grafikoni nr. 1 Propozimi për ristrukturimin e administratës, duke u fokusuar te shpërndarja e përgjegjësive, 
mund të lidhet drejtpërdrejt me strukturën ekzistuese të Universitetit Nënë Tereza për mandatin 2025-2028
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	 UNT synon të krijojë një qasje gjithëpërfshirëse në arsim, që i 
përgatit studentët jo vetëm për sfidat e tregut global, por edhe për t’u 
bërë kontribues aktiv në zhvillimin e një shoqërie më të drejtë dhe të 
qëndrueshme. Përmes këtyre përpjekjeve, UNT do të pozicionohet si 
një model ekselence akademike dhe kërkimore në nivel kombëtar dhe 
ndërkombëtar.
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3) ZHVILLIMI I VEPRIMTARISË KËRKIMORE-
SHKENCORE

Kërkimi shkencor është shtylla kryesore për ndërtimin e një 
universiteti modern dhe dinamik. Universiteti “Nënë Tereza” (UNT) në 
Shkup synon të forcojë rolin e tij në zhvillimin akademik, teknologjik 
dhe ekonomik të vendit dhe rajonit, duke ndërtuar një kulturë të fortë 
kërkimore. Integrimi i kërkimit në procesin mësimor përmirëson cilësinë 
e arsimit, duke i pajisur studentët dhe pedagogët me njohuri të avancuara 
dhe aftësi analitike.

UNT ka ndërmarrë hapa të rëndësishëm drejt zhvillimit të 
kërkimeve shkencore, por për të përmbushur potencialin e tij të plotë, 
kërkohen investime strategjike në infrastrukturë, fonde kërkimore 
dhe bashkëpunime ndërkombëtare. Kjo do të ndihmojë në krijimin e 
një ekosistemi ku dijet jo vetëm transmetohen, por edhe ripërtërihen 
vazhdimisht.

Strategjitë për zhvillimin e kërkimit shkencor:

• Fondi për kërkime shkencore: Alokimi i një buxheti të dedikuar 
për projekte kërkimore, duke përfshirë mbështetje shtetërore
dhe private. Fondet do të përdoren për kërkime ndërdisiplinore,
pajisje moderne dhe publikime ndërkombëtare. Programet si
Horizon Europe dhe Fondi për Inovacione në RMV (EIC, 2025)
mund të ndihmojnë në zgjerimin e këtyre kapaciteteve.

• Mbështetje në promovimin e publikimeve ndërkombëtare:
Sigurimi i fondeve për botime në revista prestigjioze dhe
organizimi i trajnimeve për shkrim akademik do të rrisin
ndikimin shkencor të UNT-së në nivel global.

• Qendra për inovacion dhe transfer teknologjik: Kjo qendër
do të nxisë inovacionet, lidhjen e kërkimeve me sektorin privat
dhe zhvillimin e startupeve nga studentët dhe stafi. Përmes
partneriteteve ndërkombëtare dhe pjesëmarrjes në programe si
Horizon Europe, qendra do të sigurojë financime dhe ekspertizë.

• Pjesëmarrja në projekte ndërkombëtare: Programet si
Erasmus+, Horizon Europe dhe IPA Cross-Border Cooperation
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ofrojnë mundësi për financime, mobilitet dhe bashkëpunime 
ndërkombëtare në fusha si teknologjia dhe energjia e 
ripërtëritshme.

•	 Mbështetje në themelimin e instituteve shkencore: UNT 
synon të krijojë institute kërkimore që fokusohen në fusha 
strategjike si inteligjenca artificiale, teknologjitë mjedisore, 
sporti dhe shëndeti, fushat e shkencave sociale, shkencave 
teknike etj.  Këto institute do të mbështeten nga fonde të 
brendshme dhe partneritete ndërkombëtare, duke kontribuar 
në zhvillimin ekonomik dhe teknologjik të vendit dhe rajonit si 
dhe komercializimin e tyre.

•	 Promovimi i Konferencave dhe Revistave Akademike: 
Konferencat vjetore “International Migration Conference” dhe 
“Towards Sustainable Development (TSD)” do të fuqizohen 
për të rritur ndikimin e tyre ndërkombëtar. Njëkohësisht, do 
të investohet në rritjen e cilësisë së revistave akademike të 
fakulteteve, duke i pozicionuar ato si konkurruese në nivel 
rajonal dhe global. Gjithashtu, do të angazhohemi fort për 
inicimin edhe të konferencave të tjera që kanë karakter tematik 
dhe që janë një vlerë e shtuar në promovimin e kërkimit 
shkencor cilësor.

•	 Ngritja e Kapaciteteve Kërkimore në UNT: Për një universitet 
të ri si Universiteti Nënë Tereza (UNT), zhvillimi i një programi 
për ngritjen e kapaciteteve kërkimore është një hap thelbësor 
drejt konsolidimit të rolit të tij akademik dhe shkencor. Ky 
program do të fokusohet në ofrimin e trajnimeve për stafin 
akademik mbi metodat e avancuara të kërkimit, analizën e të 
dhënave dhe shkrimin e punimeve shkencore. Këto trajtime 
synojnë të fuqizojnë aftësitë dhe kompetencat e hulumtuesve, 
duke i pajisur ata me mjete të nevojshme për të realizuar 
kërkime me ndikim dhe për të kontribuar në zhvillimin e bazuar 
në njohuri. Kjo iniciativë është pjesë e angazhimit të UNT-së për 
të ndërtuar një kulturë kërkimore të qëndrueshme dhe për të 
forcuar pozitën e tij si një qendër e rëndësishme e inovacionit 
dhe dijes.

•	 Mbështetje e stafit akademik në kërkim: Në kuadër të 
angazhimit të stafit akademik në kërkime shkencore do të 
ndërtohet strategji e burimeve njerzore që do të vlersojë 
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dhe mbështes hulumtuesit.  Mbështetje dhe motivim i stafit 
akademik në përgatitjen e teksteve universitare, në botimin apo 
ribotimin e tyre sipas nevojës nëpër departamentet përkatëse.

• Promovim i punës kërkimore: Aktivitetet thelbësore të
universitetit përbën shpërndarja e përpjekjeve dhe rezultateve
të kërkimit shkencor në mbështetje të një zhvillimi të bazuar në
njohuri në Maqedoninë e Veriut. Prandaj, ne do të konsolidojmë
pozicionin e Universitetit si një shtyllë proaktive në zhvillimin
e vendit dhe në ofrimin e njohurive për shtetin, industrinë
dhe shoqërinë. Në këtë drejtim do të synojmë të aktivizojmë
radion e UNT-së dhe të rrisim pjesëmarrjen e akademikëve
në programet radio dhe televizive. Në kuadër të radios do të
shfrytëzohen kanalet e mediave të reja, si podkasti dhe kanali
në YouTube, për të shpërndarë aktivitetet kërkimore në një
audiencë më të gjerë.

Zhvillimi i shkencës është thelbësor për garantimin e një arsimi
cilësor që përgatit brezat e rinj për sfidat dhe mundësitë e shekullit XXI. 
Përmes integrimit të kërkimit shkencor në procesin mësimor dhe krijimit 
të partneriteteve strategjike, UNT synon të bëhet një qendër lider e 
inovacionit dhe kërkimit shkencor në rajon dhe më gjerë.
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4) PËRMIRËSIMI I INFRASTRUKTURËS 
DHE MJEDISIT 

	 Infrastruktura moderne dhe një mjedis akademik i avancuar 
janë thelbësorë për sigurimin e një arsimi cilësor dhe për zhvillimin e 
veprimtarive shkencore. Universiteti “Nënë Tereza” (UNT) në Shkup, si një 
institucion i ri dhe premtues, ndodhet përpara sfidës së krijimit të kushteve 
optimale për mësimdhënie, kërkim shkencor dhe aktivitete studentore. 
Aktualisht, infrastruktura ekzistuese përmbush nevojat bazë, por nuk arrin 
të plotësojë standardet e një universiteti bashkëkohor dhe dinamik.

Gjendja Aktuale

•	 Hapësirat për leksione dhe seminare: Ndërtesat aktuale, të cilat 
përfshijnë hapësirat për leksione dhe seminare, shpesh rezultojnë 
të pamjaftueshme për numrin në rritje të studentëve. Pavarësisht 
funksionalitetit të tyre, ka një nevojë urgjente për zgjerim dhe 
përmirësim, për të garantuar një përvojë akademike cilësore.

•	 Laboratorët dhe pajisjet teknologjike: Nga ana tjetër, 
laboratorët dhe pajisjet teknologjike, që janë thelbësore për 
mësimdhënien praktike dhe kërkimet e avancuara, janë të 
kufizuara. Kjo situatë kufizon mundësitë për aplikimin e dijeve 
në praktikë dhe ndërtimin e kapaciteteve të reja shkencore.

•	 Biblioteka universitare: E cila ka nevojë për sitemim, zgjerim 
dhe modernizim të domosdoshëm. Aksesimi në burime 
elektronike ndërkombëtare dhe krijimi i një mjedisi modern 
për studim janë jetikë për zhvillimin akademik.

•	 Hapësirat studentore dhe jashtëkurrikulare: Përveç këtyre, 
hapësirat studentore dhe ato jashtëkurrikulare janë të kufizuara, 
duke ndikuar negativisht në zhvillimin social dhe në mundësitë 
për aktivitete kulturore dhe sportive të studentëve.

•	 Digjitalizimi: Iniciativat për digjitalizim në UNT janë një hap 
pozitiv, por akoma të pamjaftueshme. Nevojiten platforma të 
avancuara online, që mundësojnë mësimdhënien (konsultative, 
plotësuese, mentoruese, udhëzuese, etj.) në distanc dhe 
përdorimin e teknologjive moderne në proceset mësimore.
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• Kapacitetet kërkimore: Gjithashtu, mungesa e infrastrukturës
së specializuar për kërkim shkencor kufizon potencialin për
projekte të avancuara.

Zgjidhja Strategjike: Realizimi i Kampusit të Ri

Një zgjidhje strategjike për përmirësimin e situatës është realizimi 
i projektit të Kampusit të Universitetit “Nënë Tereza”. Ky projekt do 
të mundësojë zgjerimin dhe modernizimin e kapaciteteve akademike 
dhe infrastrukturore të universitetit. Bashkëpunimi me Qeverinë e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut (RMV) është i domosdoshëm, 
jo vetëm për financimin e projektit, por edhe për ndihmë ligjore dhe 
institucionale. Qeveria e RMV tashmë ka ndarë një buxhet prej 34.5 
milionë euro për ndërtimin e kampusit të ri, duke siguruar një bazë solide 
për realizimin e tij. Ky buxhet është i dedikuar për realizimin e fazës së 
parë dhe fazës së tretë të ndërtimit të kampusit, duke mbuluar nevojat 
kyçe për mësimdhënie, kërkim dhe aktivitetet studentore.

Masa të Përkohshme: Rikonstruksioni ose Ndërtimet 
Modulare

Për të përballuar sfidat infrastrukturore deri në përfundimin e 
kampusit të ri, Universiteti do të shqyrtojë mundësinë e rikonstruksionit 
të objekteve ekzistuese ose ndërtimit të strukturave modulare të 
përkohshme për të garantuar funksionalitetin.

• Rikonstruksioni i objekteve ekzistuese: Përmirësimi dhe
modernizimi i ndërtesave aktuale, si Objekti B, Objekti C dhe
Objekti D, për të plotësuar nevojat për leksione, laboratorë dhe
hapësira administrative.

• Ndërtime modulare të përkohshme: Nëse rikonstruksioni nuk
është i mjaftueshëm, do të shqyrtohet ndërtimi i strukturave modulare
që ofrojnë zgjidhje fleksibile dhe të shpejta për krijimin e hapësirave
shtesë. Këto struktura mund të përfshijnë zyrat e profesorëve,
laboratorët e teknologjisë dhe bibliotekat e pajisura me akses
elektronik, etj.

• Shembuj konkretë të zgjidhjeve modulare: hapësirat
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laboratorike për kërkime specifike, dhe mjediset për aktivitete 
studentore janë ndër mundësitë që do të merren parasysh.

•	 Gjetja e mundësisë për ndërtimin e një amfiteatri modern: 
Një hapësirë multifunksionale për leksione masive, konferenca 
dhe aktivitete kulturore, që do të shërbejë si qendër për veprimtari 
akademike dhe sociale.

	 Këto zgjidhje, qofshin rikonstruksione apo ndërtime modulare, 
do të krijojnë një bazë solide për të përmbushur nevojat aktuale të 
universitetit, ndërkohë që projekti i kampusit të ri përparon.

Përfitimet Strategjike

	 Rritja e cilësisë së arsimit: Krijimi i një kampusi modern dhe 
përmirësimi i infrastrukturës ekzistuese do të kenë një ndikim 
strategjik. Përveç rritjes së cilësisë së arsimit dhe zhvillimit 
të kërkimit shkencor, ky projekt do të ndihmojë në tërheqjen 
e bashkëpunimeve ndërkombëtare dhe do të kontribuojë në 
zhvillimin ekonomik dhe social të rajonit.

	 Pozicionimi si Institucion Lider: Universiteti “Nënë Tereza” do 
të forcojë pozicionin e tij si një institucion lider, duke ndërtuar 
një të ardhme që nxit ekselencën akademike dhe kërkimore.
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5) FUQIZIMI I BASHKËPUNIMEVE NDËRKOM-
BËTARE

Bashkëpunimet ndërkombëtare janë një komponent thelbësor për 
zhvillimin e Universitetit “Nënë Tereza” (UNT), duke ndihmuar në rritjen 
e cilësisë akademike, promovimin e kërkimeve shkencore dhe zgjerimin 
e perspektivave për studentët dhe stafin. Për një universitet të ri si UNT, 
këto bashkëpunime janë një dritare drejt ndërkombëtarizimit dhe një 
mënyrë për të hyrë në rrjetin global të dijes dhe inovacionit.

Intensifikimi dhe zgjerimi i bashkëpunimit ndërkombëtar 

• Është një prioritet strategjik për Universitetin “Nënë Tereza”
(UNT), me fokus në rajonin e Ballkanit, Bashkimin Evropian
(BE) dhe Shtetet e Bashkuara të Amerikës (SHBA). Në rajon,
UNT mund të përforcojë partneritetet me universitete në
Kosovë, Shqipëri, Bullgari, Greqi   dhe Serbi për projekte të
përbashkëta në fushat e arsimit dhe kërkimit shkencor, të
mbështetura nga IPA Cross-Border Cooperation (IPA, 2024).
Në nivel evropian, pjesëmarrja në programe si Erasmus+ dhe
Horizon Europe ofron mundësi për shkëmbime akademike,
financime për kërkime dhe zhvillimin e teknologjive të reja. Në
SHBA, UNT synon të zgjerojë bashkëpunimet me universitete,
trajnime të stafit dhe projekte inovative në fushën e shkencave
teknike. Përmes këtyre bashkëpunimeve, UNT synon të rrisë
cilësinë akademike, të integrohet në rrjetet globale të dijes dhe të
sjellë përfitime konkrete për studentët dhe stafin, duke kontribuar
njëkohësisht në zgjidhjen e sfidave globale dhe rajonale.

Mbështetja për akreditimin e programeve të përbashkëta 
(Joint-Degree) 

• Është thelbësore për ndërkombëtarizimin dhe rritjen e cilësisë
akademike në Universitetin “Nënë Tereza” (UNT). Këto programe
ofrojnë mundësi që studentët të përfitojnë diploma të njohura
ndërkombëtarisht, duke rritur konkurrueshmërinë e tyre në
tregun global. UNT duhet të bashkëpunojë me universitete
prestigjioze në BE dhe SHBA për zhvillimin dhe akreditimin
e programeve të përbashkëta, duke shfrytëzuar mbështetjen
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nga Erasmus+ dhe grante ndërkombëtare. Akreditimi i këtyre 
programeve kërkon harmonizimin e kurrikulave dhe përputhjen 
me standardet ndërkombëtare. Kjo iniciativë do të forcojë 
reputacionin e UNT-së dhe do të krijojë një mjedis akademik 
më inovativ dhe të hapur.

Shkëmbimi i studentëve dhe stafit akademik përmes 
Erasmus+

•	 Shkëmbimi i studentëve dhe stafit akademik përmes Erasmus+ 
dhe programeve të tjera ndërkombëtare është një mundësi e 
jashtëzakonshme për Universitetin “Nënë Tereza” (UNT) që të 
rrisë cilësinë akademike dhe të ndërkombëtarizojë aktivitetet 
e tij. Përmes Erasmus+, studentët mund të studiojnë në 
universitete evropiane, duke fituar përvoja ndërkulturore dhe 
njohuri të avancuara në fushat e tyre. Po ashtu, stafi akademik 
përfiton nga trajnime dhe leksione të përbashkëta me kolegë 
ndërkombëtarë, duke zhvilluar aftësi dhe metodologji të reja 
mësimdhënieje. Programe si Fulbright dhe Horizon Europe 
ofrojnë mundësi shtesë për shkëmbime dhe kërkime shkencore 
me institucione në SHBA dhe BE. Këto përvoja ndihmojnë në 
krijimin e rrjeteve të forta bashkëpunimi dhe përmirësojnë 
aftësitë e pjesëmarrësve, duke ndikuar pozitivisht në zhvillimin 
e UNT-së si një universitet global. Shkëmbimet kontribuojnë 
gjithashtu në përfshirjen e UNT-së në komunitetin ndërkombëtar 
të arsimit të lartë dhe në përgatitjen e studentëve për tregun 
global të punës.

Rritja e mobilitetit të studentëve dhe stafit akademik

•	 Rritja e mobilitetit të studentëve dhe stafit akademik është 
një prioritet strategjik për Universitetin “Nënë Tereza” (UNT) 
që synon të ndërkombëtarizojë arsimin dhe kërkimin. Përmes 
programeve si Erasmus+, studentët kanë mundësi të studiojnë 
në universitete prestigjioze evropiane, duke fituar njohuri 
ndërkulturore dhe përvoja akademike që rrisin aftësitë e 
tyre profesionale. Stafi akademik, nga ana tjetër, përfiton nga 
trajnime dhe projekte bashkëpunuese që përmirësojnë cilësinë 
e mësimdhënies dhe kërkimit shkencor. Këto iniciativa jo vetëm 
që pasurojnë përvojën akademike, por forcojnë edhe rrjetet 
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globale të UNT-së, duke kontribuar në zhvillimin e tij si një 
universitet konkurrues dhe inovativ.

•	 “UNT do të angazhohet në Iniciativën e Universiteteve 
Evropiane dhe modele si Universitetet pa Mure për të forcuar 
bashkëpunimet ndërkombëtare dhe për të rritur kapacitetet 
kërkimore. Duke u bërë pjesë e këtyre iniciativave, UNT do të 
kontribuojë në krijimin e programeve të përbashkëta, zhvillimin 
e kurrikulave ndërkombëtare dhe lehtësimin e mobilitetit të 
stafit dhe studentëve.» (EUA, 20245; EEA, 2024)

•	 Universiteti “Nënë Tereza” (UNT) duhet të nxisë dhe të edukojë 
studentët dhe stafin për aplikime të suksesshme në programe 
të BE-së si, bazuar në përshkrimin e programeve si Horizon 
Europe, Erasmus+, COST dhe CEEPUS, të cilat ofrojnë mundësi 
për zhvillim akademik dhe kërkimor. Organizimi i trajnimeve 
specifike për hartimin e projekteve, shkrimin akademik dhe 
menaxhimin e fondeve ndërkombëtare është esencial për të 
rritur pjesëmarrjen në këto programe. Krijimi i një qendre 
mbështetëse për aplikime do të ndihmojë stafin dhe studentët 
të kenë qasje në burimet e nevojshme dhe të zhvillojnë aftësi 
për projekte të suksesshme. Këto programe ofrojnë mundësi 
për shkëmbime akademike, zhvillim profesional dhe kërkime 
shkencore, duke kontribuar në ndërkombëtarizimin dhe 
përmirësimin e cilësisë akademike të UNT-së. Përmes kësaj 
qasjeje, UNT mund të integrohet më mirë në rrjetet globale të 
arsimit dhe kërkimit (Erasmus+, 2024; COST, 2024; CEEPUS, 
2024; Europe, 2024).
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6) PËRFSHIRJA E STUDENTËVE NË VENDIMMARRJE 
DHE AKTIVITETET UNIVERSITARE

(Një Themel për Universitetin Demokratik dhe Gjithëpërfshirës)

	 Përfshirja e studentëve në vendimmarrje dhe aktivitetet 
universitare është një aspekt themelor për ndërtimin e një mjedisi 
akademik demokratik, gjithëpërfshirës dhe inovativ. Universiteti “Nënë 
Tereza” (UNT), si një institucion që synon të kultivojë vlera të larta 
akademike dhe shoqërore, e ka të domosdoshme të përfshijë studentët në 
të gjitha aspektet e jetës universitare. Kjo përfshirje jo vetëm që fuqizon 
zërin e studentëve, por kontribuon edhe në zhvillimin e një komuniteti 
akademik ku idetë, diversiteti dhe angazhimi shërbejnë si shtylla të 
bashkëpunimit dhe progresit.

Përfaqësimi i Studentëve në Struktura Vendimmarrëse

	 Një ndër mënyrat kryesore për të garantuar përfshirjen efektive 
të studentëve është përfaqësimi i tyre në organet vendimmarrëse të 
universitetit. Përfshirja e studentëve në senatin akademik dhe këshillat e 
fakulteteve është jetike për të siguruar një perspektivë gjithëpërfshirëse 
në procesin e vendimmarrjes. Ky përfaqësim i jep studentëve mundësinë 
të ndikojnë drejtpërdrejt në përmirësimin e politikave universitare, 
përmbajtjen e kurrikulave dhe cilësinë e mësimdhënies. Zëri i tyre mund 
të ndihmojë në përshtatjen e ofertës akademike me nevojat e tregut të 
punës, duke sjellë një balancë të qëndrueshme midis teorisë dhe praktikës.

	 Për të pasur një zë të fuqishëm dhe të organizuar, stimulimi i  
Këshillit Studentor për të qenë më aktiv është një hap i domosdoshëm. Ky 
këshill siguron që interesat dhe shqetësimet e studentëve të përfaqësohen 
në mënyrë efektive dhe të dëgjohen në forumet vendimmarrëse të 
universitetit. Për më tepër, ai shërben si një platformë ku studentët mund 
të propozojnë ide dhe të promovojnë projekte që përmirësojnë cilësinë e 
jetës universitare.
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Aktivitetet Kulturore, Shkencore dhe Sportive

	 Përveç përfaqësimit formal në struktura vendimmarrëse, 
përfshirja e studentëve në aktivitete kulturore, shkencore dhe sportive 
ka një rëndësi të veçantë. Këto aktivitete krijojnë hapësira për të nxitur 
krijimtarinë, për të përmirësuar aftësitë praktike dhe për të forcuar lidhjet 
sociale mes studentëve. Klubet universitare dhe projektet e ndryshme 
janë platforma ideale për të zhvilluar aftësi liderësh, të punës në grup dhe 
të menaxhimit të kohës.

	 Në këtë drejtim, themelimi i ekipeve sportive brenda 
Universitetit “Nënë Tereza” (UNT) do të luajë një rol kyç në promovimin e 
aktiviteteve fizike dhe ndërtimin e një shpirti të shëndetshëm konkurrues 
ndër studentë. Ekipet sportive, si futbolli, basketbolli, volejbolli dhe 
sportet individuale, do të ofrojnë mundësi për ta përfaqësuar universitetin 
në gara lokale, kombëtare dhe ndërkombëtare.

	 Për të koordinuar dhe zhvilluar më tej këtë fushë, propozohet krijimi 
i një Sektori për Sport dhe Aktivitete Sportive. Ky sektor do të shërbejë 
si një qendër organizative për të mbështetur dhe promovuar aktivitetet 
sportive, duke siguruar burime të mjaftueshme dhe infrastrukturën e 
nevojshme për të nxitur përfshirjen e gjerë të studentëve.

	 Aktivitetet kulturore ndihmojnë studentët të shprehin identitetin e 
tyre dhe të kontribuojnë në diversitetin kulturor të universitetit. Koncertet, 
ekspozitat artistike dhe festivalet janë disa nga format e shumta që mund 
të përdoren për të nxitur bashkëpunimin dhe mirëkuptimin ndërmjet 
studentëve me përkatësi të ndryshme.

Mbështetja Institucionale dhe Burimet e Dedikuara

	 Angazhimi i studentëve në jetën universitare duhet të shoqërohet 
me mbështetje të vazhdueshme nga universiteti. Për këtë arsye, UNT 
duhet të ofrojë fonde të dedikuara dhe hapësira të përshtatshme për të 
zhvilluar iniciativat e studentëve. Disponueshmëria e burimeve financiare 
për organizimin e aktiviteteve të ndryshme garanton një pjesëmarrje më 
të gjerë dhe më të barabartë të të gjithë studentëve.
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	 Gjithashtu, është thelbësore që universiteti të ofrojë qendra 
këshillimi dhe mentorimi për të ndihmuar studentët në realizimin e 
ideve dhe projekteve të tyre. Mbështetja e vazhdueshme i inkurajon ata të 
jenë më të angazhuar dhe më të përgjegjshëm ndaj rolit të tyre si pjesë e 
komunitetit universitar.

Tërheqja e Studentëve Ndërkombëtarë

	 Për të ndërkombëtarizuar universitetin, do të promovohen 
programet tona në platforma globale dhe rajonale. Kjo do të ndihmojë 
në përthithjen e studentëve nga vende të ndryshme dhe në pasurimin e 
diversitetit kulturor dhe akademik të institucionit tonë.

Përfshirja në Kërkime Shkencore dhe Praktika 
Profesionale

	 Një aspekt tjetër i rëndësishëm i përfshirjes së studentëve është 
angazhimi i tyre në kërkime shkencore dhe praktika profesionale. Duke 
marrë pjesë në projekte kërkimore, studentët jo vetëm që thellojnë 
njohuritë e tyre, por gjithashtu zhvillojnë aftësi kritike dhe kreative që 
janë të domosdoshme për tregun e punës.

	 Praktikat profesionale, nga ana tjetër, u mundësojnë studentëve 
të fitojnë përvojë reale në fushën e tyre të studimeve dhe të krijojnë 
kontakte të vlefshme për karrierën e tyre të ardhshme. Këto përvoja 
praktike ndihmojnë në përgatitjen e tyre për sfidat e botës së punës dhe i 
pajisin ata me aftësi inovative dhe fleksibilitet.

Fuqizim i radios së UNT-së

	 Fuqizimi i radios së UNT-së luan një rol të rëndësishëm në 
angazhimin e studentëve dhe stafit akademik. Radioja do të nxis një 
mjedis kreativiteti dhe inovacioni në të cilin do të angazhohen studentë 
që kanë pasion radion dhe median, dhe do t’u mundësojë studentëve të 
medias të marrin përvojë në transmetim. Radioja do t’ju ofrojë studentëve 
një platformë në të cilën do të dëgjohet zëri dhe idetë e tyre dhe në të cilën 
do të mund të promovohen artist të rinj, biznese dhe njohuri të reja. Mbi 
të gjitha, radioja në konvergjencë me mediat e reja (podcast dhe kanal 
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në Youtube) do të shërbejë në promovimin e UNT-së dhe tërheqjen e 
studentëve të rinj

Përfitimet e Përfshirjes së Studentëve

	 Angazhimi i studentëve në vendimmarrje dhe aktivitete 
universitare ka përfitime të shumëanshme. Ai i ndihmon ata të zhvillojnë 
ndjenjën e përgjegjësisë dhe të përfshirjes aktive në komunitet. Për më 
tepër, kjo përfshirje kontribuon në ndërtimin e një komuniteti akademik 
më të fortë dhe të bashkuar, ku çdo anëtar ndjen se ka një rol dhe një 
përgjegjësi.

	 Në një universitet si UNT, ku demokracia, barazia dhe bashkëpunimi 
janë vlera themelore, përfshirja e studentëve është më shumë sesa një 
objektiv. Ajo është një domosdoshmëri për të ndërtuar një të ardhme të 
suksesshme, të drejtë dhe të qëndrueshme për të gjithë. Prandaj, është 
thelbësore që universiteti të vazhdojë të promovojë dhe mbështesë 
angazhimin e studentëve në çdo nivel.

	 Në fund, përfshirja e studentëve nuk është vetëm një formë 
bashkëpunimi, por edhe një burim frymëzimi dhe motivimi për të 
gjithë komunitetin universitar. Ky proces krijon një ekosistem ku çdo zë 
dëgjohet, çdo ide vlerësohet dhe çdo kontribut çon drejt përmirësimit të 
vazhdueshëm.
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7) REZULTATE DHE VLERA SHOQËRORE

(Kontributi i Universitetit “Nënë Tereza” në Zhvillimin e Komuniteteve 
dhe Shoqërisë)

	 Universiteti “Nënë Tereza” (UNT) është një institucion arsimor 
që synon jo vetëm avancimin e arsimit dhe kërkimit shkencor, por edhe 
përmirësimin e jetës në komunitetet lokale dhe më gjerë. Me projekte dhe 
iniciativa që adresojnë sfida të rëndësishme lokale dhe globale, UNT forcon 
ndikimin e tij si një qendër e progresit shoqëror, ekonomik dhe mjedisor. 
Në këtë kontekst, Universiteti angazhohet në aktivitete të ndryshme 
që kontribuojnë në zhvillimin e aftësive profesionale, promovimin e 
përfshirjes sociale, dhe krijimin e një ekonomie të qëndrueshme.

Kontributi i UNT-së në Zhvillimin Shoqëror dhe Ekonomik

	 Një nga objektivat kryesore të UNT-së është përmirësimi i 
mirëqenies shoqërore dhe ekonomike të komuniteteve. Universiteti e 
realizon këtë mision përmes projekteve që përqendrohen në edukimin e 
qëndrueshëm, përdorimin e energjive të ripërtëritshme dhe përmirësimin 
e kapaciteteve ekonomike lokale. Për shembull, UNT mund të organizojë 
trajnime për aftësimin profesional, duke u mundësuar individëve të 
komunitetit të fitojnë aftësi të reja dhe të përmirësojnë perspektivat e 
tyre për punësim.

	 Projekte kërkimore që ofrojnë zgjidhje praktike për sfidat lokale, 
si menaxhimi i burimeve natyrore, zhvillimi rural dhe përmirësimi 
i infrastrukturës, janë një tjetër shembull i kontributit të UNT-së në 
shoqëri. Këto projekte jo vetëm që ndihmojnë në zgjidhjen e problemeve 
të përditshme, por gjithashtu krijojnë një urë lidhëse mes universitetit 
dhe komunitetit, duke e bërë UNT-në një faktor kyç për zhvillimin lokal.

Promovimi i Përfshirjes Sociale dhe Ndërgjegjësimit

	 Përfshirja sociale është një aspekt thelbësor i misionit të UNT-së. 
Përmes aktiviteteve që inkurajojnë bashkëpunimin mes individëve nga 
prejardhje të ndryshme, Universiteti promovon barazinë, diversitetin 
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dhe tolerancën. Organizimi i projekteve që synojnë përfshirjen e grupeve 
vulnerabël është një shembull i kësaj përpjekjeje. Këto aktivitete jo 
vetëm që ndihmojnë në integrimin shoqëror, por gjithashtu rrisin 
ndërgjegjësimin për çështje të ndryshme shoqërore dhe kulturore.

Roli i Qendrës për Transferimin e Teknologjisë në Nxitjen 
e Inovacionit dhe Sipërmarrjes

	 Një nga iniciativat më të rëndësishme të UNT-së për promovimin 
e zhvillimit ekonomik dhe krijimin e vendeve të punës është Qendra për 
Transferimin e Teknologjisë. Kjo qendër synon të jetë një platformë për 
transformimin e ideve dhe njohurive shkencore në aplikime praktike që 
mund të zbatohen në treg.

	 Përmes kësaj qendre, UNT inkurajon studentët dhe stafin të marrin 
pjesë në trajnime dhe mentorime që mbështesin zhvillimin e projekteve 
inovative. Qendra ofron një mjedis ku idetë e reja mund të testohen dhe të 
përmirësohen, duke i shndërruar ato në modele biznesi të qëndrueshme. 
Në këtë mënyrë, ajo krijon mundësi për të zhvilluar start-up kompani që 
kanë potencialin për të sjellë ndryshime pozitive në ekonomi dhe shoqëri.

	 Një faktor kyç për suksesin e këtyre projekteve është bashkëpunimi 
i UNT-së me sektorin privat, organizatat joqeveritare dhe qeverinë. Këto 
partneritete sigurojnë burime financiare dhe teknike për projektet, 
duke përfshirë aplikimet për grante ndërkombëtare si ato të programit 
Horizon Europe. Këto fonde ndihmojnë në zhvillimin dhe zbatimin e ideve 
inovative, duke rritur kështu konkurrencën dhe ndikimin e UNT-së si një 
promotor i inovacionit.

Zhvillimi i një Ekosistemi për Inovacion dhe Progres

	 UNT, përmes aktiviteteve të zgjeruara dhe iniciativave të tij 
inovative, kontribuon në krijimin e një ekosistemi që mbështet zhvillimin 
e qëndrueshëm dhe progresin shoqëror. Qendra për Transferimin e 
Teknologjisë shërben si katalizator për sipërmarrësit e rinj, duke u ofruar 
atyre mjetet dhe burimet e nevojshme për të kaluar nga faza e konceptimit 
në atë të realizimit.
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Fuqizimi i bashkëpunimit mes universitetit dhe industrisë

	 Çështje qenësore për universitetin përbën zhvillimi i sinergjisë 
midis akademisë dhe industrisë, andaj do të investojmë për të rritur 
kapacitetin për veprimtari bashkëpunuese me ndërmarrjet e vogla dhe të 
mesme, industrinë dhe aktorë të tjerë socialë dhe ekonomikë. Republika 
e Maqedonisë së Veriut ofron mundësi punësimi për të diplomuarit tanë. 
Megjithatë, ka një sërë boshllëqesh në njohuri dhe aftësi në sektorë të 
ndryshëm. Hulumtimi dhe raportimi periodik i këtyre boshllëqeve do 
të ofrojë bazë për zhvillimin e kurrikulave. Mbi të gjitha studentët do të 
përfitojnë nga njohuritë dhe përvojat e industrisë mbi bazat e historive 
të suksesit, rasteve studimore të sipërmarrësve lokalë dhe ftesës së 
folësve nga bota e biznesit, akademisë, artit dhe shoqërisë civile, për të 
ndarë përvojat dhe idetë e tyre. Bashkëpunimi akademi-industri do të 
inkurajohet edhe në projekte të studentëve në fusha të ndryshme. Në këtë 
mënyrë do të ndërtojmë një mjedis dialogu dhe shkëmbimi njohurish me 
këtë grup të rëndësishëm punëdhënësish potencial për studentët.
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8) FINANCIMI I UNT

	 Funksionimi i suksesshëm i Universitetit varet kryesisht nga 
financimi. Duke marrë parasysh qëndrimin aktual të shtetit ndaj arsimit të 
lartë dhe gjendjes në të cilën ndodhet shteti pas krizës shëndetësore dhe 
krizës energjetike, nuk kam dyshim se gjendja јо e favorshme financiare 
e UNT-së do të vazhdojë edhe për një kohë me një buxhet të limituar dhe 
me një koncentrim më të lartë në investime kapitale që kanë të bëjnë me 
ndërtimin e kampusit bazë për mbarvajtje të procesit mësimor - shkencor.

	 Prandaj mjetet financiare të destinuara në buxhetin e UNT-
së duhet të përdoren në mënyrë racionale, efikase dhe transparente. 
Gjithashtu duhet të sigurohen burime alternative financimi për njësitë 
dhe Universitetin në drejtim të sigurimit të kushteve të punës, avancimin 
e mësimdhënies dhe realizimit të veprimtarisë kërkimore-shkencore.

	 Përveç rritjes së të hyrave buxhetore, me rëndësi është edhe 
efikasiteti i shfrytëzimit të tyre në pika ku do të japin rendimente më të 
larta për funksionimin sa më kualitativ të UNT-së në përgjithësi. Krijimi 
i kushteve të parapara në lidhje me ndërtimin e kampusit të ri të UNT-
së do të marrë kohë, prandaj së bashku me ekipin do të punojmë në 
gjetjen e mënyrave për vazhdimësi dhe ngritje të fondeve nga donatorë 
vendorë dhe ndërkombëtarë, përmes projekteve konkrete në institucione 
të ndryshme vendore dhe ndërkombëtare (ambasada, biznese/kompani, 
institute, fondacione, projekte kërkimore Horizon, shërbime konsulente) 
për përkrahje financiare shtesë në plotësimin e kushteve të domosdoshme. 

Qëllimet kryesore: 

•	 Rritja e aftësisë për tërheqje të donacioneve vendore dhe 
ndërkombëtare;

•	 Shftytëzimi i mjeteve buxhetore me realizueshmëri të lartë për 
plotësimin e nevojave të UNT-së;

•	 Tërheqja e mjeteve nga fondet evropiane, e cila do jetë e 
mundur vetëm duke rritur numrin e aplikimeve për projekte 
ndërkombëtare të kërkimit, zhvillimit dhe inovacioneve, është 
mundësi e shkëlqyer për të marrë fonde shtesë për punë 
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kërkimore-shkencore dhe për pajisje, për punësimin e kuadrove 
të reja, publikimin e punimeve shkencore, pjesëmarrjen dhe 
organizimin e takimeve shkencore, gjëra që janë vendimtare 
për arritjen e rezultateve shkencore;

•	 Krijimi i marrëdhënieve të partneritetit me Ministrinë e Arsimit 
dhe Qeverinë e RMV-së gjatë krijimit të buxhetit të UNT-së; 

•	 Sigurimi i mjeteve për shpenzime materiale, për aktivitete 
kërkimore-shkencore dhe për investime kapitale nga buxheti i 
Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe sigurimi i burimeve 
alternative të financimit.

	 Nëse i referohemi buxheteve të kaluara shohim se ndër vite, që 
nga themelimi i UNT-së, buxheti ka shfaqur oscilim duke lëvizur nga 3-6 
milion euro për vit akademik, sigurisht jo i mjaftueshëm në krahasim 
me kërkesat dhe nevojat e një Universiteti të ri me potencial rritjeje 
dhe në krahasim me buxhetet e universiteteve tjera në RMV. Por ne do 
synojmë që me racionalitet dhe efikasitet në shfrytëzimin e mjeteve të 
ofrojmë zgjidhjet më të mira të mundëshme për rritjen e kapaciteteve si 
në infrastrukturë, mësimdhënie, shkencë dhe hulumtim.

Grafik.1  Buxheti i Universiteti Nënë Tereza 2017-2025
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	 Buxheti i planifikuar i Universitetit Nënë Tereza për vitin 2025 
është si vijon: planifikimi i të dalave të përgjithshme është 445.957.000 
denarë, nga të cilat, të dalat nga buxheti themelor është 370.675.000 
denarë, të dalat nga vetëfinancimi janë 59.282.000 denarë dhe të dalat 
nga donacionet janë 16.000.000 denarë. Në mënyrë tabelare planifikimi 
i strukturës së të dalave është paraqitur në grafikun 2. me 6.027.235 euro 
të dala nga buxheti themelor, 963.935   euro nga mjetet vetanake dhe 
260.162 euro të dalat nga donacionet.

Grafik 2. Buxheti i planifikuar Universiteti Nënë Tereza sipas llogarive 
rrjedhëse

	 Sigurimi i të hyrave vetanake është aspekt me rëndësi për 
funksionimin e një universiteti, këto mjete aktualisht varen nga numri i 
studentëve dhe të hyrat tjera të parashikuara me rregulloret e UNT-së. Me 
rëndësi të veçantë është se si burimet vetanake, së bashku me të hyrat nga 
donacionet të rriten si një llojllojshmëri burimesh financiare që sigurojnë 
stabilitet dhe standard më të lartë. Këto burime do të jenë burime shtesë 
të fituara që do të mund të përdoreshin për rritjen e të ardhurave të stafit 
të dalluar, përmirësimin e infrastrukturës së teknologjisë informative, 
rritjen e kapaciteteve infrastrukturore dhe mirëmbajtjen e tyre. 
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	 Që nga viti 2023 niveli i pagave ka ndryshuar fuqishëm dhe ne 
do të vazhdojmë të jemi në krah të kërkesave dhe konkurrueshmërisë 
me Universiteteve e tjera publike. Të ardhurat e punonjësve në aspektin 
e PAGAVE në UNT-të sipas llogarisë buxhetore janë planifikuar me 
3.071.544 euro, ndërsa nga mjetet vetanake 606.211 euro. Qëllimi primar 
është të gjejmë mënyra inovative për të stimuluar stafin e UNT-së përmes 
përfshirjes së tyre në projekte ndërkombëtare, gjë që do të sigurojnë të 
ardhura shtesë si stimul dhe motivim për cilësi më të madhe në punë.

Të ardhurat personale sipas burimeve të financimit në UNT
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Investimet kapitale në UNT

	 Synimi i çdo universiteti duhet të jetë ofrimi i kushteve të 
përshtatshme për transferim të njohurive, krijimin e ambientit të 
përshtatshëm për punë hulumtuese, mendim kreativ dhe inventiv duke 
mundësuar krijimin e profileve të specializuara në fusha të ndryshme. 
Sigurimi i kushteve infrastrukturore (ambiente tekniko-teknologjike) 
për mbarëvajtjen e studimeve dhe punës kërkimore - shkencore është 
një prioritet në angazhimin tonë në UNT. Ky qëllim do të realizohet duke 
vazhduar me përgatitjen e hapësirave plotësuese për mbarëvajtje të procesit 
arsimor duke adaptuar gjitha mundësitë ekzistuese për mësimdhënie pa 
pengesa. Përgatitja dhe pajisja plotësuese e laboratorëve për të qenë të 
gatshëm për transferim adekuat të njohurive dhe shkathtësive adekuate. 
Mobilimi dhe përgatitja me mjete tekniko-informatike do të synojmë të 
jenë në shkallën më të lartë të mundshme për mësim modern të avancuar. 
Për këtë qëllim do të shfrytëzohen mjetet buxhetore, në veçanti investimet 
kapitale në dispozicion të UNT-së që janë 2.827.235 euro. Do tentojmë që 
në të gjitha llogaritë rrjedhëse t’i shfrytëzojmë mjetet për investime në 
mjete, aparatura të nevojshme, mobilie për nevojat e UNT-së, softuer për 
digjitalizim të procesit arsimoro- shkencor, etj.
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9) PËRFUNDIM: UNT SI PROMOTOR I ZHVILLIMIT 
SHOQËROR DHE EKONOMIK

	 Në përfundim, Universiteti “Nënë Tereza” është një institucion që 
e tejkalon rolin tradicional të një universiteti, duke u bërë një promotor 
i zhvillimit shoqëror, ekonomik dhe teknologjik. Përmes projekteve që 
adresojnë sfidat aktuale dhe promovojnë inovacionin, UNT kontribuon 
në përmirësimin e mirëqenies së komuniteteve dhe krijimin e një të 
ardhmeje më të ndritshme për shoqërinë.

	 Ndikimi i UNT-së është një shembull i qartë se si arsimi i lartë 
mund të jetë një forcë për ndryshim pozitiv, duke ofruar jo vetëm arsim 
cilësor, por edhe zgjidhje konkrete për sfidat e botës reale. Kjo qasje e 
bën UNT-në një model për institucionet e tjera arsimore dhe një simbol të 
shpresës dhe progresit për të gjithë.

	 Ky program është hartuar përmes një procesi gjithëpërfshirës 
që përfshin konsultime dhe bashkëpunim të ngushtë me një numër 
të madh kolegesh dhe kolegësh nga fusha të ndryshme akademike dhe 
administrative. Gjatë këtij procesi, janë marrë parasysh perspektivat, 
përvojat dhe rekomandimet e tyre, duke siguruar që çdo aspekt i programit 
të reflektojë nevojat dhe pritshmëritë e komunitetit universitar.

	 Ky bashkëpunim ka ndihmuar në identifikimin e sfidave kryesore, 
si dhe në përcaktimin e zgjidhjeve të përshtatshme që promovojnë 
inovacionin, përfshirjen dhe efikasitetin në arritjen e objektivave 
strategjike të universitetit. Angazhimi i gjerë i kolegëve ka qenë thelbësor 
për të garantuar që ky program të jetë praktik, i qëndrueshëm dhe me 
ndikim pozitiv në të gjitha nivelet e universitetit.
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